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Optique géométrique

Lleil

L'eil est un systéme optique extrémement complexe, constitié de phsieucs milieux transparents.
Pour simplifier son étude du point de vue optique, 6a assitnile Peeil -une lentille convergente de
disrance focale variable, ce qui pecmet de voit nettement des oBjets praches ou lointains.

On assimile il d unsystéme optique formé des Sparie sujimsites”, = 3

* Une lenile onvesgeat, de dismnce f5élé Vil Te s opique de e el
 sémle- centre’ optique de Pl Clest _nno.mnm,%n L Ammnu».m.mﬂm.“—oﬂm:.on pade de la
position de'ell par mapportd un objevoupar ppoctia e ..

* Une petite surfice sensible entourant _.ﬁw..nmm..,#‘, :éting | iedeli tétine ol la
sensibilité est importante) : Cest sur cette.duirfie e fe. e T el joue le rdle

d'éeran. L'image formée est toujours renverséas cest fe Cervesli i rétblit e sens.de .

_.-vaﬂn S m ¢ . . R 9 »,m....: ; : S

P

.dn&%va.n.ﬁn.eiuﬁnaonm&mmﬁaagn uﬁﬁnn_a_nmm%maonn_onsawno
régle automatiquement pour laisser la quantité de himiérs néesmaice. T

.Pour chaque eil, il existe, suc Faxe optique une zone m..unnonugmpmo—.......».-bm laquelle se trouvent

. . les.objets qui peuvent étre vus nettement. Le point de cette zoné le plus éloigné 3 Peilgappelle
S pun 1

“._....Eﬁem;&aﬁé?&gg...ﬁ&.n@a&.a
. 2epbs, peut observer ce point et les points voisins.sans fatigue, sans accémmo ee” T
Le:point le plus prochié de Peeil, nettement visible par cet il ést le pringtiom pioidmi Tjest

- situ€ Ala. dismnce minimale de vision distincte d,. Pour I voir distinctemect, Tl ‘doit -

" . accommoderau maxirnum, ce qui, pour une obseryation prolonigée, améne dela fatigue. .

QRM.H normal est défini en faisant une moyenne des observations fuites sur des individus ne
-pifséntant aucune anomalie de la vision. o oy ] :

-+ Potzun il nocmal, Je punctum remotum est  Finfini, Je puntism piaximum 3 une distance
mmwg d’envirod 12 3'15°cm. Mais locs d’une vision attentive prolongée (lecture, critue), 5i on

© -+ 1dé Veut pas se fatigier les yeux e accommodant au maximun; il ne faut pas sapprocher de

. . objét examiné 4 moias de 25 cm.

Siyon considére ua objet réel situé avant le foyer objet d’une lentille convergente, cette lentille en
donae tine image nette sur un écran placé derridre la lentille. :
. Siton'approche Fobjet de la lentille, la nouvelle image est alors plus Eloignée de la lentille.

Pour avoir une irmage nette, il faut éloigner Pécran si 'objet se mpproche.
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Dans l'eeil, la cétine qui unn d’écran ne peut pas se déplacec la distance du centre optique 4 la
tétine reste invadable. C'est le cristallin qui, par changement de courbure de ses faces, est
capable de modifier automatiquement sa distance focale. Ainsi, quelle que soit la distance objet-
il comprise dans la zone d’accommodation, il peut se former une image nette suc la rétine.

Un ceil fiormial ' repos est assimilable 4 une lentille convergente de &m.&bn.n focale 15 mm.
Liimaged’ua point & Pinfini se forme' dans le plan focal de la lentlle. En npﬁn:.rnn. l'image A’
d’un-point’A simé 4 linfini sus Paxe optique se forme au foyer image F’ de la lentille. F est donc
suc la cétine.

#r

F P=A

'

@Bn el estau-tepos, la distance focale du cdstallin est égale 4 la distance entce le centre O et

"+ li'eétioe. S4pposons maidtenant que el nommal regacde un objet rapproché AB.

H..:Ew.m&d.. ..hmmonum toujouss sur la rétine : OA’=15mm.

4

B’

f OA’=15mm

E.» constniction géométrique montre que F’; doit étre en avant de la rétine : £ est plus faible :
L'l accommode en devenant plus convergent. of = Am._

Epmﬁmp_w." OA >
Quelle est la distance focale du cdstallin d’un ceil d fi il voi
un objetd 20 em 2 e profondeur 15 mm, loesqu’il voit nettement

dpo do X accemaddation, Lo distance focale Voo B
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Sclere

Annexe

LIMITE DE RESOLUTION ANGULAIRE :

L’ceil ne distingue deux détails de I'objet que si leur image se forme sur deux cellules

différentes de la rétine. . .
Dans de bonnes conditions d’éclairement (ni trop sombre ni trop Jumineux), I'ceil

____distingue des détails d’environ 1 minute d’arcsoit3.10*rad -
Cette valeur constitue la limite de résolution ou pouvoir séparateur de I'ceil.
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Optique géométrique

Chap 8 Applications
Principe de quelques instruments d’optique

IT) Le microscope

Un objet réel est placé devant une lentille de courte distance focale (de 1 a 40'mm) :
Pobjectif qui donne de l'objet AB une image réelle'A’B’ agrandie, renversée. Cette image joue le

role d’objet pour la lentille grossissante qui constitue Poculaire : Poculaire agit 4 la fagon d’une

loupe et donne de A’B’ une image virtuelle A”B” encore agrandie pour I'observateur. _
Dans Pemploi notmal du microscope, la distance F';F, du foyer image de P’objectif au foyer objet

de P'oculaire est maintenue constante : on 'appelle intervalle optique A= F’,F,. Sa valeur est en
général de 16 cm.

1) Faire le schéma optique du microscope.
2) Refaire le schéma dans le cas ot 'image A”B” se fait 4 l'infini.
Mettre qu point un microscope, c’est amenet Pimage virtuelle définitive A”B” dans les limites de
vision distincte de Pobsetvateut, cest-3-dire entre le punctum remotum et le punctum proximum.
L'objectif et Poculaire sont fixés i chaque extrémité du tube. La mise au point s’effectue en
déplagant tout appareil par rapport  Iobjet.
£'sil a'o. s O accenmeder CoA Q‘;}m% @ YorMo oL o6
IIT) La lunette astronomique

Une lunette comporte deux systémes optiques dont 'axe commun est 'axe de la lunette :
-Pobjectif est un systéme convergent assimilable 2 une lentille mince convergente L,. Sa distance
focale O;F’; est grande (Im pour les lunettes d’amateur, de 10 4 20m pour les lunettes
d’obsetvatoire). Son diamétre d’ouvertute est aussi trés grand (de 1cm 2 1m).
L’objectif donne un objet éloigné AB (a l'infini), une image réelle A’B’ dans son plan focal image.
- Poculaire est un systéme convergent qui joue le méme réle quune loupe L,. Sa distance focale
varie entre environ 4cm et 1cm. Pour agit comme une loupe, L, doit étre placée de telle sorte que
A’B’ se trouve entre L, et son plan focal objet. L, donne de A’B’ une image virtuelle A”B”

tenversée par rapport 2 AB.

1) Faire le schéma optique de la lunette.

Mettre au point une lunette astronomique, c’est amener Pimage virtuelle définitive A”B” dans les
limites de vision distincte de 'obsetvateur. L'objet étant 4 l'infini, l'image intermédiaire A’ est
fixe. La mise au point s’effectue en déplagant loculaite par rapport 4 A’B’, C’est-4-dire pat rappott
@ l'objectif. Pour éviter la fatigue d’accommodation, on s'arrange pour que l'image définitive
A”B” se forme au punctum temotum, c’est--dite 3 infini pour un ceil normal. Les foyers P, et

F, coincident alots.

2) Refaire le schéma optique de la lunette qui est alors afocale.
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Galilée
Iu) Autre exemple de lunette : la lunette terrestre ou lunette de

Une lunette de Galilée comprend : .
*  Un objectif, lentille convetgente de 4 dioptries oM
*  Un oculaire, lentille divergente de -20 dioptdes - O, 15100

Ces deux lentilles sont placées a 20cm l'une de l'autre, Jeurs axes optiques coincident.
1) Faire un schéma du dispositif.

2) Tracer la marche du faisceau lumineux faisant I'angle 0 avec I'axe optique. Le faisceau

Jumineux émergent fait un angle 8’ avec I'axe optique.

Remarque : 8 et 0 sont orientés de I'axe optique vers le rayon.

3) Calculer le grossissement G=0"/0 de cette lunette.

4) Un observateur a vue normale, observe 2 6 km les phares d’une voiture separes de 1,20 m.
Peut-il distinguer les deux phares 2 I'ceil nu ?

Avec la lunette précédente, sous quel angle & apercoit-il les phares ? Peut-il les distinguer ?

Donnée : la distance minimale angulaire entre deux objets que peut séparer un il est
de 3.10* rad.
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